

# 解放军报

2025年7月5日 星期六 中国军网 <http://www.81.cn> 第24648号 解放军报社出版  
乙巳年六月十一 今日8版 国内统一连续出版物号: CN 81-0001/(J) 邮发代号 1-26

## 习近平委托中央组织部负责同志 向游本昌转达勉励和问候

新华社北京7月4日电 近日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平委托中央组织部负责同志向国家话剧院一级演员游本昌转达勉励和问候。

习近平表示,得知你在92岁高龄加入中国共产党,我对此感到高兴。你有一颗炙热的向党之心,令人感动。希望你发挥党员先锋模范作用,带动更多文艺工作者为推动社会主义文化大发展大繁荣、建设文化强国贡献力量。顺祝身体健康、生活幸福!

游本昌出生于1933年,长期从事戏剧表演,在《济公》等作品中塑造了许多深受人民群众喜爱的艺术形象,2024年荣获第32届中国电视金鹰奖中国文联终身成就奖。游本昌从事文艺事业70多年,早有人党心愿,但总觉得自己尚未达到党员条件。他2024年初郑重向党组织递交入党申请书,2025年5月被批准为中共预备党员。“七一”前夕,他参加了国家话剧院党委举行的入党宣誓仪式。



仲夏时节,第77集团军某旅组织战车机动训练。

何利军摄

## 军事科学院防化研究院扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育—— 聚力改进作风 强化科研为战

■ 翟佳羽 李佳奇

### 锲而不舍落实中央八项规定精神

前不久,军事科学院防化研究院某科研团队深入训练场,针对某型装备实际应用情况与官兵座谈交流,收集多条意见建议,为下一步装备改进找方向。这是该院聚力改进作风、强化科研为战的典型事例。

“推动科研成果服务备战打仗、支撑打赢制胜,必须将严实作风融入科研工作全过程。”该院领导介绍,深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展以来,他们坚持学查改一体推进,将学习教育与科研工作深度融合;利用党委理论学习

中心组学习、党课辅导、专题研讨等时机,组织全体党员干部认真学习中央八项规定精神、军委十项规定及其实施细则精神,要求各级领导和机关干部牢固树立科研为战导向;针对科研领域存在的不少作风问题,开展深入剖析、认真整改,有效纠正科研工作中的形式主义等问题,进一步激发科研人员干事创业热情。

针对“重要实验仪器共享不畅”等问题,该院整合建立多个共享实验室,有效解决科研经费利用率不高等问题。一个个共享实验室投入使用,有力推动科研

创新团队打破专业壁垒、实现强强联合,科研质效明显提升。

为切实解除科研人员后顾之忧,确保各项任务保质保量完成,该院党委还着力改进机关服务基层作风,多措并举为科研人员解难纾困。他们要求院领导班子成员分头带队深入实验室、试验场,开展沉浸式调研,对查摆出的问题立查立改;对发现的科研人员急难愁盼问题,明确责任人和解决时限,确保问题落实到位。

随着学习教育深入开展,该院领导和机关干部坚持将战斗力标准贯穿科研始终,带动科研人员不断提升创新能力。前段时间,该院一批重点科研项目取得突破性进展,多型基层官兵反馈实用、好用的装备定型列装。

## 以炙热的向党之心担负起新时代的文化使命

### ——习近平总书记对游本昌的勉励和问候极大鼓舞全国文艺工作者

近日,习近平总书记委托中央组织部负责同志向国家话剧院一级演员游本昌转达勉励和问候,表示他在92岁高龄加入中国共产党感到高兴,称赞游本昌“你有一颗炙热的向党之心,令人感动”,并对他提出“发挥党员先锋模范作用,带动更多文艺工作者为推动社会主义文化大发展大繁荣、建设文化强国贡献力量”的殷切希望。

习近平总书记的勉励和问候,极大鼓舞了全国文艺工作者。大家表示,要以炙热的向党之心担负起新时代的文化使命,坚定文化自信,坚持守正创新,努力创造属于我们这个时代的新文化。

“收到总书记的勉励和问候,我深感荣幸、激动不已。”游本昌说,“在总书记的勉励下,我会全力以赴、倾情奉献,认真完成党组织交给我的每一项工作,竭尽全力为党的文艺事业贡献力量。”

“习近平总书记对游本昌的勉励和问候,让国家话剧院全体员工深深感到,年龄并非信仰的边界,真正的艺术永远与信念共生。”国家话剧院院长田沁鑫说,剧院全体员工将牢记总书记的嘱托,以坚定信仰为根基,以艺术坚持为原则,以服务人民为灵魂,不断锤炼手中的艺术之笔,去描绘、讴歌新时代的精神图谱。

社会主义文艺,从本质上讲,就是人民的文艺。要把最好的精神食粮奉献给

人民,让文艺的百花园永远为人民绽放。

祖国西北,新疆生产建设兵团第四师可克达拉市,一场文艺惠民演出正在上演。习近平总书记的勉励,让参演的四川省曲艺家协会主席张旭东对今后的努力方向更加明确。

作为一名党员,张旭东近年来多次深入基层开展文艺志愿服务,以更接地气的方式传递党的关怀、说唱百姓心声,把欢笑送到人民群众中间。“牢记总书记的要求,我将发挥好党员先锋模范作用,带动更多青年曲艺工作者一起,以精湛的表演为人民群众送去欢笑温暖、精神鼓舞和奋进力量。”他说。

暮色四合,湖北孝感大剧院灯火通明,座无虚席。演出前,国家京剧院青年演员王宇舟和同事们交流了学习总书记勉励和问候的心得。

“我们要以对党的忠诚、对艺术的热忱、践行艺术为民,坚持崇德尚艺、守正创新,将一个个鲜活舞台人物呈现在基层深处,于唱念做打间全心全意演好人民群众喜闻乐见的剧目,于一招一式间呵护好、弘扬好中华文明瑰宝。”王宇舟说。

文章合为时而著,歌诗合为事而作。文艺工作者要把握时代脉动,展现时代风貌,弘扬时代风气,努力创作更多无愧于我们这个伟大时代的优秀作品。

“习近平总书记对文艺事业的高度重视,对老艺术家的深情关怀,更加坚定了我们作为文艺工作者为党的文艺事业

奋斗的决心和信念。”沈阳春风文艺出版社首席编辑姚宏越说。

姚宏越说,近年来通过编辑出版《锦绣》《党的出版故事》等年度“中国好书”,更加深刻领悟到,文艺是时代前进的号角,最能代表一个时代的风貌,最能引领一个时代的风气。

习近平总书记的殷切期待,让中国戏剧家协会分党组书记、驻会副主席陈涌泉感到重任在肩。

“接下来,中国剧协将持续推动梅花奖艺术团进基层,让更多优秀剧目走进人民群众;进一步深入开展中国稀有剧种保护传承工程,让戏剧艺术获得更好传承发展。”陈涌泉说,“我们要团结带领广大戏剧工作者切实担负起新的文化使命,以智慧和汗水倾情创作,演绎历史沧桑巨变、人民砥砺奋进的美好中国故事。”

暑期已至,中央戏剧学院的排练场里,2024级音乐剧表演本科班的张天勤仍在和同学们参加排练。作为一名入党积极分子,她从总书记的勉励中感悟到更多奋进动力。

“我深刻体会到只有将个人艺术追求与时代发展同频共振,才能真正演绎出打动人的作品。”张天勤说,“我要坚定理想信念,积极向党组织靠拢,不断磨砺过硬本领,奋力书写中国式现代化挺膺担当的青春篇章。”

(新华社北京7月4日电 新华社记者)

## 荷花淀里薪火传

■ 王艳超 史硕 本报记者 佟欣雨



盛夏时节,位于河北雄安新区的“华北明珠”白洋淀荷花绽放、芦苇摇曳。

碧波之上,一场“雁翎队痛打包运船”主题实景演出上演——身着布褂、用白毛巾包头的雁翎队员驾驶轻舟,灵活穿梭在芦苇荡间,向敌船驶去。枪声四起,硝烟弥漫,日伪军被打得纷纷落水,雁翎队员振臂高呼胜利。

“雁翎队的英雄故事不再只是教科书上的文字,而成为真实可感的精神火种。”来自易县的游客刘丹感慨颇深。她说,儿子王晨曦最近学了《小兵张嘎》的课文,特意前来重温那段烽火岁月。

小兵张嘎的原型之一,便是雁翎队老队长、战斗英雄赵波。

走进白洋淀雁翎队纪念馆,迎面是“水上奇兵雁翎队”主题浮雕。浮雕前,赵波的女婿、义务讲解员王木头面对来自五湖四海的观众,一遍遍讲述曾经发生在这片芦苇荡里的传奇。“抗日战争时期,一支由中国共产党领导、水上猎户组成的游击队活跃在白洋淀,勇敢机智地与日寇战斗,截断敌水上运输线,拔掉据点。游击队员操起插着雁翎的火枪,驾驶小船排成整齐的‘人’字,宛如展翅高飞的雁阵,雁翎队由此得名。”王木头介绍,从1939年成立,到1945年配合八路军解放安新县城,雁翎队由最初的20多人发展到超过120人,与敌军交战70余

次,击毙俘虏日伪军近千人。

义务讲解雁翎队英雄故事,王木头已坚持20余年。“我向过岳父,为什么当年那么多人积极参加雁翎队,他说大家就是不想当亡国奴。”王木头说,“现在,我们的生活越来越好,那段战火硝烟的岁月、白洋淀人民和雁翎队的牺牲奋斗更应该被记住。”

“这次参观学习,不仅是对红色历史的追寻,更是对优良传统的赓续。”看着游击队员布满补丁的衣物和磨破的布鞋,安新县民兵印四通陷入深思。“在极端艰苦的环境下,雁翎队凭借简陋的武器和顽强的意志英勇作战。”印四通说,“作为新时代民兵,我们一定时刻铭记历史,弘扬光荣传统,履行好职责使命,续写先辈荣光。”

英雄血脉,代代相传。追随赵波的脚步,外孙孟泽参军成为武警北京总队某执勤支队的一名警士。孟泽从小跟外公一起生活,住在30平方米左右的两间平房,夏天漏雨,冬天冷得用塑料布封住窗户。只有通过屋内墙上挂着的一面面锦旗、摆放的一排排纪念品,才看得出这里住着一位老英雄。

“外公在世时立下一道家规:‘7个孩子以后无论传下多少辈,都不许拿我的名声去赚钱!’”孟泽回忆道,经历过艰苦岁月,外公十分满足和平幸福的生活。他从不向组织提要求,而是用自己的行动教育后代传承艰苦奋斗的好传统。

孟泽入伍后,起初没有向任何人提过自己是“小兵张嘎”的外孙。后来,他参加优秀“四会”政治教员比武,决心分享外公的故事,感染和激励更

多战友。

“虽然我取得的成绩微不足道,但从没干过给您丢脸的事!”今年5月,孟泽休假回家,来到外公墓前,报告自己被评为“四有”优秀个人的喜讯。“外公的右肩上有几道长长的伤疤,那是敌人机枪射出的子弹留下的。”孟泽说,来到部队后,他才懂得,外公胸前的军功章分量有多重。“我要以外公为榜样,传承老一辈雁翎队员不怕牺牲、勇敢顽强的光荣传统,苦练本领,为强军事业添砖加瓦。”

2023年秋季,安新县雁翎小学开始招收第一批学生。多年来,雁翎队精神影响着生长在这里的青少年,托举“雏雁”高飞。

在河北省第八届中小学艺术节比赛中,雁翎小学原创戏剧《雁翎队》荣获小学组一等奖,讲述了雁翎队员与敌人巧妙周旋、破坏水上运输线的故事。“从剧本创作到现场演出,历时两个多月。《雁翎队》不只是一部文艺作品,更是一堂面向全校师生的红色教育课,加深了我们对党、对祖国、对家乡的热爱。”指导教师李灿灿说。

80年过去,硝烟已散,荷香如故。近年来,白洋淀迎来有史以来最大规模的系统性生态治理,水质从劣V类提升至Ⅲ类并稳定保持,“荷塘苇海、鸟类天堂”胜景重现。当地村民发展水生植物种植产业,实现生态保护与增收致富“双赢”。

白洋淀畔,一条城市主干道横贯东西,名为雁翎大街。沿街远眺,“未来之城”雄安新区正焕发蓬勃生机。



夏日,海军某勤务船大队组织训练考核。

本报特约通讯员 武欢庆摄

### 八一锐评

## 奋力书写挺膺担当的青春篇章

■ 拓蒙思

习主席在致全国青联十四届全委会和全国学联二十八大的贺信中指出:“广大青年要自觉听从党和人民召唤,坚定理想信念,厚植家国情怀,勇担历史使命,奋力书写挺膺担当的青春篇章。”贯彻落实习主席这一重要指示,广大青年官兵要树立新时代奋斗观,不负韶华、勇于担当,做走在

时代前列的奋进者、开拓者、奉献者,为新时代强军事业贡献青春力量。

青春担重任,奋斗正当时。青年官兵身处伟大时代,是强军事业的生力军主力军,当为梦想拼搏、为强军奋斗。面对艰巨繁重的军事斗争准备任务,青年官兵唯有挺膺担当、不懈奋斗,才能攻坚克难、开创新局。

现在,距离实现建军一百年奋斗目标仅有两年多时间,更加需要青年官兵坚定决心意志,增强紧迫感,担起这副光荣的担子。广大官兵只有认清形势任务,扭住攻坚重点,狠抓工作落实,知重负重、苦干实干,才能确保如期实现既定目标,让青春绽放绚丽之花、结出丰硕之果。

清风正气歌

## “一尘不染香到骨”

导读 详见3版